

# 法官坚持十年不放弃,被害人家属终获执行款

## 她把6万元司法救助金还给了法院

《现代快报》朱鲸润 陈果

“感谢法院在我最困难的时候给予的救助,更感谢法院这么长时间都没有放弃过我的案件,法院给我们的司法救助金已经发挥过作用了,现在是我们把它返还法院、帮助更多人的时候了。”近日,头发斑白的唐琴握着执行法官的手,字句恳切地表达着内心的感激。

### 中年丧子家庭陷入困境

2011年的夏天,对于唐琴来说仿佛是一场噩梦,儿子因和小林等3人起了纠纷,在争执中不幸丧命。中年丧子的唐琴又疾病缠身,原本收入微薄的家庭更是雪上加霜。

与唐琴儿子发生纠纷的小张、小吕和小林因故意伤害罪分别获刑,小张和小吕是未成年人,法院判决小张父母、小吕父母及小林共同赔偿死亡赔偿金等54万余元。判决生效后,唐琴却始终等不来被告的赔偿,无奈之下向江苏无锡滨湖法院申请强制执行。

“这起案件我印象很深,小张和小吕的父母都在外打工,居无定所,而另一被执行人小林又在服刑,由于当时的条件所限,我们在当时没有发现可供执行的财产,不得不暂时终结执行。”承办法官介绍。

### 来得及时的司法救助金

“虽然现在暂时还没有执行到财产,但是我们不能就此让唐琴一家的生活陷入绝境。”案件陷入僵局,承办法官为了唐琴一家的生活起了脑筋。在走访过程中,法官了解到,唐琴夫妻患病多年,此前一

直依靠儿子的收入维持生计,儿子的突然离世意味着生活来源基本断绝。当地政府已将唐琴家庭纳入特困救助对象的名单。

“唐琴一家现在这个情况是符合司法救助条件的。”承办法官综合评估了唐琴一家的实际情况后作出了判断。“我们能够帮一把就帮一把,让他们夫妻尽快申请司法救助,执行上我们也加把力盯紧点。”承办法官说。

6万元的司法救助金很快交到了唐琴的手里。唐琴的丈夫被诊断为肺结核和腰椎间盘突出症,这笔钱来得刚刚好,无以为继的生活有了盼头。

因为工作关系,案件承办法官虽然几度更换,但历任承办法官却锲而不舍,终于使得案件迎来了新的转机。

### 结案后意想不到的后续

2022年4月,承办法官在摸排中发现,被执行人小林的银行账户中出现了3000多元,承办法官当即冻结了该银行账户。



法官在后续和小林沟通中得知,小林已出狱,随后承办法官找到了小张和小吕的父母。法院执行局当即召开了一场特别法官联席会议,参会法官均为该案件曾经的承办人。在群策群力下,执行方案很快敲定,双方最终达成一致意见,以被执行人一次性支付唐琴夫妇45万元了结该案。

然而,这还不是结局。前不久,滨湖法院迎来了意料之外的访客:唐琴一家来到法院,在给执行法官送上锦旗的同时,表示要将此前的6万元司法救助金交给法院。

“我们现在已经拿到全部执行款了,这日子也好起来了,这笔司法救助金我们觉得应该返还给法院,希望这笔钱能够到更需要它的人手上。”唐琴说。

# 男子在国外杀害再婚妻子并自杀,其子要求分赔偿金

## 法院:两者不构成继母子关系,驳回诉请

《上海法治报》陈颖婷

张先生因与再婚妻子李女士有矛盾,在国外杀害了妻子并自杀。两人的生命终结在这场悲惨的血案中,他们的家属也因此闹上了法庭。

当李女士的父母起诉要求张先生的家人在遗产范围内赔偿人身损害赔偿金获法院支持后,张先生的儿子又以自己是李女士的继子为由提出上诉,要求分得这笔赔偿款。日前,上海市第一中级人民法院对此案作出终审判决。

法院支持了老两口的诉请请求,判决张先生的家人赔偿156万余元。

一审判决后,张先生的母亲和儿子却不认可,提出上诉,认为小元不仅是张先生的第一顺位继承人,同时也是李女士有抚养关系的继子,属于李女士的“近亲属”。小元有权要求分得赔偿金。

### 凶手儿子是否有权分赔款引发争议

小元表示,2011年他转到上海就读初中,其间李女士以其母亲的身份来学校,关心他的教育以及生活各方面情况。同时,他的初中及高中学生学籍卡登记表都显示母亲为李女士。小元还拿出旅行照片、机票、酒店信息、通话记录和演唱会票据,证明李女士生前与小元多次家庭旅游,她不仅以长辈的身份教育小元,更会以朋友和老师的身份引导和关心小元。虽然小元和李女士于2017年各自去了不同的国家,但他们仍会每年多次相聚在一起。

而李女士的父母表示,学籍卡的相关内容都是由小元父亲办理填写的。2014年至2017年2月,小元与李女士只有短暂的交集。即使生活在上海的日子,小元与李女士也是分开居住,小元的学习都是由其父负责,李女士并未与其形成事实抚养关系。从照片的站位来看,李女士与小元的关系看上去没有那么亲密,且没有李女士与小元单独出游的照片。小元也都是称呼李女士为“阿姨”。

小元对此的解释是,分开居住是因为李女士身体

不好,他也需要自己的空间。除了休息时间,一家四口都生活在一起,其间也一起旅游和娱乐。

### 法院认定不构成继母子关系

小元与李女士是否形成继父母子女关系,是他能否作为近亲属参与赔偿金分配的关键。

法院认为,继父母与继子女关系作为拟制血亲,与自然血亲不同,双方唯有形成抚养关系,才产生父母子女之间的权利义务关系。抚养关系的认定应综合多种因素,包括继子女与继父母长期共同生活,继父或继母负担未成年继子女生活费和教育费的一部分或全部、对其予以生活或学业上的照顾、教育和保护等等。

本案中,结合双方当事人提供的证据,可以看出,2011年1月张先生与李女士再婚后,同年小元前往上海读书。2011年至2015年4月,小元与奶奶一起居住,并未与李女士生活在一起。小元上高中后住宿,亦未经常在家居住。2017年2月,李女士前往美国发展,而同年3月小元与父亲张先生前往加拿大求学。可见,小元与李女士并未长期共同生活,小元也未能提供证据证明李女士负担其生活费或者教育费用。

综上,小元未能提供充分的证据证明其与李女士之间形成事实抚养关系,其主张与李女士之间成立继父母子女关系缺乏事实和法律依据,法院不予采信。据此,小元要求分配李女士应得的赔偿款亦缺乏事实和法律依据,法院不予支持。

法院还表示,死亡赔偿金作为对死者亲属的经济补偿,兼具物质上的补助和精神上的抚慰两种性质。丧葬费是处理死者身后事所实际支出的费用。李女士正值盛年遭张先生杀害,李女士的父母俱年岁已高、痛失爱女,本可享受天伦之乐的年纪却要承受精神上的无尽痛苦,一审法院判决小元在继承张先生遗产范围内赔偿死亡赔偿金、丧葬费,于法有据,亦符合人伦常理,对此法院予以支持,一审法院认定的赔偿金额并无不妥。

最终,一中院驳回上诉,维持原判。

(文中均系化名)



### 被害妻子家人 要求凶手丈夫赔偿获支持

张先生与李女士是一对再婚夫妇。张先生膝下有一子——小元。2017年,李女士前往美国定居。而张先生则带着儿子生活在加拿大。分居两地,夫妇俩的矛盾越来越深。2020年10月26日上午,张先生在美国街头杀害了妻子李女士,随后他也自杀。

心爱的女儿殒命异国他乡,这让李女士的父母悲痛欲绝。尽管凶手已经死亡,但他们还是将张先生的母亲和儿子告上了法庭,要求他们在继承张先生遗产范围内赔偿人身损害赔偿金。